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C]I{APITRIT i

La croissance reviendra
puisqu'elle est indirpensable

Votre courbe du chÒrnage est trop haute ? Votre tarix d'inves1is-
sement un peu bas ? Votre production s'essouffle et vos exportation:;
flageolent ? On détecte une petite faiblesse du còté cle la constn:c-
tion ? Votre déficit public, par contre, a pris de l'embonpciiri .,

Quelques inégalités se développent de manière inquiétaiite ? ì:lt
peut-ètre mème faites-vous un peu trop d'ir-rflatior-r ou trop peu, allez,
savoir ? De toute faEon, quelle que soit la pathologie écorìornirjrie
dont vous souffrez, le ren-rède est simple : volls ayez, besoin c1'u1

bon petit coup de croissance, économique bicn sùr. L:r c:roissaln,:<:"

c'est ce que vendaient autrefois les bonimenteurs de foire avec lelrr
élixir de ]ouvence : le procluit miracle qui cure tous les nlalrx, soignc
toutes les affections. Qr,relque chose va de travers dans le morr{r:
économique 7 Il suffit de faire (re)venir la croissance !

Quand on sait de quoi se compose le PIB, et que l'on a la cl-rarge

des affaires publiques, désirer la croissance est un réflexe logique. Ein
effet, ce PIB - oll produit intérieur brut - représente la valegr nicirrr:-
taire cumulée de tout ce qui est produit dans l'année : biens cle

consommation, biens d'équipement, services (santé, enseignenient,
assurance, banque, cinéma, télécommunications...). S'il v a croj;-
sance, c'est qu'il y 

^ 
davantage de biens et de services produits, cirri
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seront ensuite disponibies pour la coi-tsornmation et les inl,estisse-
ments. Si nous regardons les choses de manière ph:s ., physiqrie ,,, it:
PIB est construit de telle sorte qlle quancl il y a * croissance , ll _v a

plus de mètres carrés constmits (et donc moins rie probiòmers de
logement si la population est par ailler-rrs crì I'rausse), plus dc ,,,niLurt:s

produites, et donc plus de mobilité, plus de frigos et de lavelir-rge , r.:l

donc plus de confort domestique, plus d'ordinateurs et de téléphoiìe:j,
et donc moins de " fracture nrirnériqr-re », plus cle senice:; Ìrospitrrlir,.s
disponibles, et donc moins de problèmes d'accès aux soir-rs, etc.

Comme l'argent ne paye que les hournres qr-ri tr:rvailient oLr

possèdent des ressources à transformetr, maris pas la nature qLri lnct
à notre disposition des carrières de calcaire, cles soìs cr-rltivables, rk:,;
mines de fer, des gisements de pétrole, de Ia neige en hiver et ie
code génétique du hètre, Ie PIB nlesure aussi la somme des revenss
perqus par les « agents économiques , d'un pavs (salariés du prir,é,
entreprises, État) dans le cadre du procenum d. produciiorl.

un monde en croissance signifie aussi que, chaque anriÉr:,
la somme globale des revenus augmente. Il est alors raisonn:r-
blement facile de trouver de l'argent pour ceux qui n'en ont p;r;
encore assez - ou qui ie pensent, ce qr-ri en déllocratie re.,,ir.:rrt
au mème -, sans pour autant rien enlever aux atrtles. Iin périodr:
de croissance, on peut donc consacrer pius cle rnoyens aux han-
dicapés sans diminuer ceux qui vont aux transports scolaires og
aux services d'aide aux personnes àgées ; i'hÒpital per,it gércr r1e:

nouvelles pathologies sans pour autant renoncer à celles déjà priscs
en charge ; il y a de quoi investir dans de nouvelles énersies ari
de nouvelles prisons sans baisser ce que l'on mettait c1é1à rl;tns lr-s
routes, les trains, les lycées, les avions de chasse et I'augrncrrtulion
du nombre de tribunaux. La croissance, c'est clonc un moncle revé
pour le candidat aux voix quand le jeu consiste à se faire élire cn
promettant un peu ph_rs de tout à tout le monde !

A l'opposé, Ia disparition de la croissance, c'est à corrp siì: dr:,1

courbes de popularité au plar-rcher. Dans ce 
'r-rondeJà, 

corlrrje
le total de ce qui est gagné est stable ou clécroissant, il devierrt
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arithmétiquement impossible de donner u, pir-rs gros morceau ici
sans diminuer celui que I'on donnait là. f)ans ce monde-là, pius
de valeur ajoutée pollr les grandes entreprises, c'est rnoins potu X,:,r,

PME', plus d'emplois n'est possible - en mo\ienne - qu i111c,:j r-rn

salaire plus bas, ou moins de bénéfices pollr l'entreprise.." et aIor.r;
des capacités d'investissement qui baissent et une rémunératiop
de l'épargne qui diminr,re. Pas de croissance, et donc cles reccttr.:.i
constantes ou en diminution pollr l'état ou les collcctirrités loc,r,ilcs,
cela signifie aussi que pius de médecins ou de 1r-rges er-rgenclrc
nécessairement moins de policiers ou d'enseignants,, sar_rf :ì trorryer
transitoirement de l'argent en s'endettant... ce qui est ]a hlcficut:
adoptée par toutes les démocraties depuis les chocs pétroliers, ql;ri,,
mème cette recette a ses limites, cornme nous le verrons plus L-,as.

Dans ce monde, tot-tt nouveari projet, qui demancle nécessairerr:cpt
des moyens qui n'existaient pas avant, suppose par corlstruc{iop
l'abandon d'autre chose ailleurs.

Pour le coup, ce genre de situation ne fait pas du tout l,affaire
du canclidat aux voix, qui, quel que soit le parti, n'a en gé'éral
que le costume du père ldoèl dans sa garde-robe. L'absence clr:
croissance viendra alors contrarier les deux principales proincsscs
qu'il a envie de faire : du rab de sucettes pour tout le rnoncle, ef
des comptes publics bien portants.

commenqons par le second point. Le piB, techniq,enicnt,
représente l'essentiel de la base fiscale. Quasiment tous ics prelt":-
vements obligatoires sont assis sur une fraction du pIB, c'est-à-flirr:
que leur produit est proportionnel à u,e partie du flux ;rnlluel
créé par l'économie. c'est le cas de Ia TVA (proportion*elle ,i I,
consommation, qr-ri est un flur annuel), de l'irnpòt sur le reycnu .

(et le revenu est annuel...), de celui sur les bénéfices, de la CS(_;
(qui est aussi assise sur les revenus), des taxes sur les carbr:rants,
des charges sociales (retraites, ch6mage, maladie). dc,afooi*;dg

I Rappelons que les valeurs aioutées sont cumulatives pour former le pll] : :ir cedernler est constant 
.et qu'une catégorie d'acteurs o...,p" plus de place. alors ii:s

autres en auront moins.


